



東電為核污水排海「洗白」 被批混淆視聽 福島核站開放公眾參觀 恐成輻射之旅

香港文匯報訊 日本東京電力公司早前公布，正計劃最快於7月後，開始將福島第一核電站含放射性物質「氚」的核污水排入海洋，引發外界疑慮，據共同社報道，該核電站將於7月起接受普通旅行團參觀，旨在增加公眾對核污水排放計劃的了解，但警告預計參觀者會受到0.03毫希的輻射污染。

東電此前只容許核電相關人士、研修人員及當地居民等組團參觀福島第一核電站。報道指出，今次開放予公眾的行程，將由獲認證的旅行社承辦，全程約2.5小時，參加者會乘坐巴士參觀處理核污水的設備及儲存罐，之後下車從距離約100米的高台，觀看2011年3月11日發生過堆芯熔化和氫氣爆炸的1號至4號機組反應堆廠房。導賞員會使用瓶裝樣本講解如何處理核污水。



◆工作人員在之前的考察活動中，手持一瓶核污水向參加者作解說。



◆參加者可親手拿取有核污水的瓶子。



◆參加者觀看受損的核電機組。

參觀者須穿長袖衫褲

據東電表示，在行程中，參加者預計受到的輻射量約為0.03毫希，他們必須穿着長袖衫褲並出示身份證明，孕婦和初中以下人士不可參加。共同社指出，東電這次開放予公眾參觀，是希望增加民眾對核電站反應堆廢棄工作的了解，為將經過處理的核污水排入海洋鋪路。

中新網昨日發表評論文章，指出福島第一核電站自下月起開放面向普通旅行團的「參觀之旅」計劃匪夷所思，正是日本政府和東電公司在核污水排海問題上企圖混淆視聽的最新嘗試。

文章稱，福島第一核電站事故發生後，日方長期誤導公眾，千方百計「洗白」核污水排海問題。首先，東電聲稱到今年夏秋之際，核污水將「無處可存」。但實際上，核電站周邊有大片已成「無人區」的土地，完全可用來建造設施，解決核污水儲存問題。環保組織「日本地球之友」曾計算，在核電站周邊短期內不可能作其他用途的土地上建造污水罐，可儲存約48年的污水量。

其次，東電稱為能在2041年至2051年間達成福島第一核電站徹底廢棄的目標，核污水排海勢在必行。但事實上，日本專家組提出過「固態化掩埋」、「電解處理」、「水蒸氣排入大氣」、「沿管道排入地底深處」等多種方案，也有外國專家提出過長期儲存等更安全穩妥的方案。最終日方選擇看似成本最低、實則危害海洋環境和公眾健康的「排海」處理方式，讓全世界為日本自己的盤算買單。

處理污水關鍵技術尚未成熟

第三，日本政府極力渲染處理後的核污水乾淨安全「可以飲用」，但處理核污水的關鍵「多核素處理系統(ALPS)」的技術並不成熟，在運行中曾多次出現故障。日方公布的結果顯示，近70%處理後的核污水仍不達標；福島第一核電站港灣內捕獲海魚，更出現放射性元素含量超標情況。

將核污水排入海的計劃，在日本國內外引發強烈擔憂和堅決抗議，如今試圖向普通遊客兜售「福島遊」這一令人困惑的行為，並不能促進外界「理解」，只會暴露出日本對待福島核事故不負責任的態度。日方應正視福島核污水問題，停止轉移視線，認識到散布謠言、蒙蔽公眾、逃避責任和獨斷專行都無助解決問題，只會損人害己，進一步失信於國際社會。

排放設備基本完工 明啟動最後檢查



◆用於挖掘排放隧道的施工重型設備被正式移除。

香港文匯報訊 據日本放送協會(NHK)報道，用於挖掘福島核污水排放海底隧道的施工重型設備已被正式移除，排放設備已基本完工，日本原子能規制委員會將於明天啟動最後檢查，合格後即意味排放設備的準備工作全部就緒。

報道指出，在距離福島核電站約1公里的海面上，一台重型設備「盾構機」被打撈上拖船後正式被撤走，之後只需在排出口加裝一個蓋子，從去年8月開始的福島核污水排放設備工程就將全部結束。

日本原子能規制委員會委員長山中伸介上週六視察核污水排放設備。他在視察期間對排放前將核污水與海水進行混合稀釋的水

槽，以及發生異常時緊急停止排放的設備進行了確認。他對東電公司提出要求稱，「希望推進行業時避免人為失誤。」

視察結束後，山中伸介稱「已沒有大的課題，工程正在切實推進」。他表示，日本原子能規制委員會明日開始對排海設備性能進行使用前的最後檢查。山中伸介表示，有關核污水的資訊，日本至今一直都鄭重地向國內外發布，今後包括排放設備使用前的檢查結果在內，

至今未公布排放條件日期

報道指有關核污水問題，日本政府曾向漁民承諾，若沒有相關人員的理解，就不會處理，至今政府仍未公布開始排放的條件與日期。日本核污水排海計劃推出後，一直遭到漁業團體等日本國內民間團體的反對，國際社會也多次對日本核污水排海決定表示反對和質疑。韓國、俄羅斯、菲律賓、新西蘭等多國專業人士對日本單方面強推核污水排海方案的做法表達擔憂，認為直接將核污水傾倒海極不負責任，一旦實施將對海洋生態和環境造成威脅。

韓議員絕食抗議日方一意孤行



◆萬元植宣布開始絕食。

香港文匯報訊 韓國最大在野黨、同時也是韓國國會多數黨的共同民主黨議員萬元植，昨日上午宣布開始絕食，以抗議日本政府計劃將福島核污水排入海的決定。

萬元植在一份聲明中表示，日本政府不顧國內外強烈反對，執意將核污水排入海，這種行為是「史無前例的國際犯罪」，是「對鄰國以及全人類生存和尊嚴的實質威脅」。他表示，日本如果無法消除國際社會對核污水排海計劃的正當性、安全性以及對海洋生態帶來的影響等方面的擔憂，那就應該撤回排海計劃，取消排海計劃是保護日本及韓國民眾安全、保護太平洋的唯一辦法。

研究：英人重病早死風險高

香港文匯報訊 英國醫療智庫「國王基金」(King's Fund)的研究發現，英國人死於癌症和心臟病的時間，比許多其他富裕國家的人要早，部分原因是國家醫療服務(NHS)缺乏床位、醫護和儀器。

NHS資源19國家中排尾二

《衛報》報道，這份長達118頁的報告，將NHS可用資源及其表現，與法國、德國、瑞典、日本、新加坡和美國等國家的醫療系統進行比較。報告主要結論包括英國人的預期壽命在研究涵蓋的19個國家中排名倒數第二；相比幾乎所有其他國家，患心臟病或中風的英國人更有可能因此死亡，包括在入院後30天內死亡。

此外，許多最常見的癌症包括乳腺癌、結腸癌、子宮頸癌、直腸癌、肺癌和胃癌的病人，存活率都低於平均水平；NHS的牙科護理「在某些地區的情況令人擔憂」；電腦斷層掃描檢查和核磁共振掃描儀的數量少於其他國家，且由於資本性支出的投資不足，醫院病床的數量是第二少的。結論顯示出，英國在應對其最大的致命疾病方面「表現得很差」，並指出英國人對目前的醫療服務狀況非常不滿。

英官卸膊新冠 分析師駁斥

NHS即將迎來成立75周年，「國王基金」指出，根據分析中使用的許多標準，缺乏醫護是NHS陷入困境的主要原因之一。對於近年英國高官指新冠疫情是NHS日益脆弱和無法及時提供緊急護理的主要原因，報告作者、「國王基金」首席分析師阿南達西瓦作出駁斥，他認為疫情只是「加劇了10多年來擠壓維持人手、設備和更廣泛服務的投資帶來的後果」。

英國衛生部發言人表示，政府正投資高達141億英鎊(約1,402億港元)，來改善服務和縮減病人等候名單，「與1年前相比，NHS的員工人數增加了逾5.36萬人，其中包括5,400名醫生和1.29萬名護士，創歷史新高。英政府即將公布期待已久的勞動力計劃，以解決勞工短缺問題。首相蘇納克日前表示，這將是「NHS史上最重要的公告之一」。



◆英醫護人手嚴重短缺。網上圖片

泰3歲童沉迷玩手機致弱視

香港文匯報訊 小孩子接觸手機等電子產品的時間愈來愈早。泰國一名母親表示，她年僅3歲的兒子就因為長時間看着手機屏幕，導致出現弱視症狀，需要進行手術才能康復。

清邁一名母親Fai Asiwan近日在社交平台Facebook(Fb)發文稱，其3歲兒子出現斜視性弱視症狀，且無法自愈，到醫院就診後，確認必須透過手術矯視，手術後也需要繼續佩戴眼鏡來治療。

嚴重者可致失明

她表示，兒子並非天生患有弱視，而是因為沉迷玩手機，長時間看着手機屏幕所致，

幸好算是及早發現，接受手術後一周便可出院，之後只需繼續戴眼鏡和定期覆診。她引述醫生指出，現時孩子出現弱視症狀的年齡愈來愈低，最佳治療時間為3至6歲，如果在8歲以後，治療就會變得困難，孩子的視力甚至可能永久模糊或完全失明。父母必須更關注自己的孩子。

這名母親提到這次手術花費了10萬泰銖(約2.3萬港元)。她語重心長表示，隨著時代轉變，如今的小孩都是在長時間接觸屏幕之下長大，因此弱視這類眼部疾病距離孩子也愈來愈近，家長應更關心自己的孩子，以免孩子賠上健康之餘，還浪費時間和金錢。



◆Fai Asiwan的3歲兒子接受弱視手術。網上圖片

加「排華法」黑歷史100年 3000華人集會促反思種族主義



◆芭蕾舞團在排華法案實施100年的國家紀念儀式上表演。

香港文匯報訊 今年是加拿大《華人移民法案》即「排華法」實施100年，來自加拿大多個主要城市的近3,000名華人，上週六在首都渥太華國會山廣場舉行集會，敦促深入反思加拿大種族主義的黑暗歷史。

這次活動的組委會由來自加拿大各地華人社區的人士組成。組委會呼籲加拿大社會正視華人在加拿大經濟、科技及多元文化建設等多個方面所作出的積極貢獻，反對抹黑攻擊華人的醜惡言行。

活動發起人、加拿大聯邦參議員胡元豹和胡元豹在集會上致辭表示，《華人移民法案》這一不公平法案的頒布實施，對當時的加拿大華人及其

家庭造成了嚴重傷害，是加拿大華人移民史上最黑暗的一頁。大家都必須採取行動，確保包括華人在內的所有少數族裔加拿大人都受任何形式的排斥。

19世紀後期，大量華工參與修築加拿大太平洋鐵路。但1885年鐵路竣工後，加政府通過《華人入境條例》，用徵收高額「人頭稅」的辦法限制華人定居和入境。

1923年，加拿大實施新的《華人移民法案》，完全禁止中國人入境和入籍，直至1947年才被廢除。2005年以來，加拿大聯邦政府、卑詩省政府和西敏市政府先後就歷史上歧視華人的政策道歉。